

中国改革报

传播力就是竞争力



改革网



中国发展改革微信

信用环境成为城市最重要竞争力

第四届中国城市信用建设高峰论坛举行

本报讯 记者岁正阳 吴限报道
日前,第四届中国城市信用建设高峰论坛在广州、北京通过线上线下融合的方式举行。本届论坛由国家发展改革委指导,新华社、广州市人民政府主办,中国经济信息社、新华社广东分社、广州市发展改革委、广州市越秀区人民政府承办,论坛主题为“信用筑基 引领发展——让市场更有效 让政府更有为”。国务院社会信用体系建设部际联席会议成员单位有关负责人,各地信用建设主管部门主要负责人,业内专家学者,金融机构、大数据机构代表,以及北京市、广东省、广州市有关部门负责人,围绕推进社会信用体系建设高质量发展、促进形成新发展格局建言献策。

“城市信用建设是社会信用体系建设的关键内容,最能体现信用建设‘自上而下’统筹协调与‘自下而上’探索创新的结合。”国家发展改革委副主任连维良在开幕式致辞中强调,城市政府是社会信用体系建设中最有条件、最有抓手、最能有所作为的一级政府,理应成为信用建设的中坚力量。随着我国构建更加完善的社会主义市场经济,信用环境成为城市最重要的竞争力之一。社会信用体系建设已经进入高质量发展阶段,信用水平越来越体现出一个城市的文明水平和竞争力,也越来越彰显出一个城市的魅力程度。

会议强调,各城市政府要抓住机遇、乘势而上,将信用理念、信用制度、信用手段与城市治理和服务的各环节深度融合,提升人民群众和市场主体对信用的获得感。为全面推动信用建设与城市发展深度融合,各城市要做到“五个更”:一是更加扎实推动“信易贷”;二是更大范围推动“信易+”工程;三是更加精准推动信用监管;四是更加坚决推动政务失信治理;五是更加积极推动示范创建。

新华社社长、党组书记傅华在致辞中指出,新华社作为社会信用体系建设部际联席会议成员单位中唯一的媒体机构,长期以来高度关注社会信用体系建设。通过遍布全球的新闻信息采集网络,积极开展相关报道,组织重点智库研究,构建信用信息总汇。信用是经济和社会发展的基石,城市是社会信用体系建设的重要阵地。新华社将深入贯彻党的二十大精神,继续加强社会信用体系建设和信用信息业务,更好服务城市信用建设,更好服务高质量发展。

广东省委常委、常务副省长张虎指出,广东省社会信用体系建设呈现百舸争流、蓬勃发展的生动局面。近年来,广东省将“信用广东”建设作为全省首批创新型引领型改革任务部署推进,颁布实施《广东省社会信用条例》,建成覆盖广东全省、互联互通的公共信用平台体系,制定出台构建以



第四届中国城市信用建设高峰论坛启动仪式现场。

李明霞 摄

信用为基础的新型监管机制实施方案、信用建设服务实体经济发展试点方案等一系列政策举措,广州、深圳、佛山、惠州等市成功创建为全国社会信用体系建设示范城市。2022年,“信用广东”平台归集信用信息187亿条、居全国首位,信用贷款余额4858亿元。

第四届中国城市信用建设高峰论坛承办地之一的广州市,是一座诚信之城,“重诚信、守信誉、讲规则”是广州因商而兴的城市“基因”,信用发展为这座“千年商都”注入源源不断的澎湃活力。广州市委副书记、市长郭永航在致辞中表示,近年来,广州把信用建设作为高质量发展的基础性工程,积极构建以信用为基础的新型监管机制,持续推进“放管服”改革和营商环境优化,累计归集信用信息数据总量超71亿条,共享数据9亿余条,广泛开展信用惠民便企服务。探索“信用+科技+普惠金融”创新应用,通过“信

易贷”平台促进中小微企业融资,放款金额超1600亿元。

在主旨演讲环节,中国国际经济交流中心总经济师、国务院研究室综合司原司长陈文玲发表题为《构建现代社会信用体系是中国式现代化的基础性保障》的主题发言。国家公共信用信息中心主任门立群发表题为《加快构建全国一体化信用服务体系 助力解决中小微企业融资难题 支持实体经济高质量发展》的主题演讲。国家发展改革委营商环境促进中心主任吴小雁发表题为《让信用建设成为优化城市营商环境的硬支撑——从信用建设示范区评审看城市信用建设新趋向》的主旨演讲。针对社会信用与中国式现代化的关系,广州粤港澳大湾区研究院理事郑永年也提出了自己的观点。

开幕式上,中国发展改革报社党委书记、社长徐强宣布第四届“信用中国·城市在行动”媒体纪行活动启动;

新华社中国经济信息社董事长、总裁徐玉长发布《中国城市信用建设年报(2022)》暨第四届“新华信用杯”全国优秀信用案例和信用应用场景优秀案例视频;广州市启动广州市“一区一品牌”信用建设工程,并发布广州公共资源交易中心“信用评价体系2.0”。

记者从会上了解到,中国城市信用建设高峰论坛是推进社会信用体系建设的全国性高端论坛,是我国城市信用建设领域极具影响力的年度盛会,曾先后在杭州、福州和济南举办。据悉,本届高峰论坛为期两天,设置了开幕式、主论坛和平行主题论坛三部分,论坛期间还举办社会信用体系建设成果展,展示全国社会信用体系建设成果、“信易贷”特色亮点、第三批全国社会信用示范区创新成果以及广东省和广州市社会信用体系建设成效等。来自300多个城市的800余位代表参加此次论坛。

第四届全国“信用中国·城市在行动”媒体纪行活动在京启动

本报讯 记者岁正阳 吴限报道
“今天,我们启动第四届全国‘信用中国·城市在行动’媒体纪行活动。第四届活动以‘信易+’为主题,包括为缓解守信中小微企业融资难融资贵问题的‘信易贷’,为方便创新创业主体租赁办公设备和办公空间的‘信易租’,为让守信主体更舒适、更便利享受出行服务的‘信易行’,为让守信主体更便利获得守信服务的‘信易批’,为让守信个人享受优质旅游服务的‘信易游’等,旨在让信用好的市场主体和个人更容易获得便利。”日前,在第四届中国城市信用建设高峰论坛上,中国发展改革报社党委书记、社长徐强宣布第四届全国“信用中国·城市在行动”媒体纪行活动启动。

近年来,由中国发展改革报社所属《中国信用》杂志主办的“信用中国·城市在行动”媒体纪行活动,立体式挖掘、报道各地信用体系建设典型案例,全方位展示信用体系建设丰硕成果和发展动态。2017年,《中国信用》杂志在杭州峰会上启动了全国首届联合惩戒典型案例征集暨“信用中国·城市在行动”媒体纪行活动,通过实地采访实施联合惩戒的政策进展与成效,梳理出了典型案例。2018年,《中国信用》杂志在中国城市信用建设高峰论坛开幕式上发布了2017年联合惩戒十大典型案例。2019年,《中国信用》杂志推出了全国信用分级分类监管百大典型案例,成为关于信用分级分类监管工作的实用读本,对各地、各行业探

索和推广信用分级分类监管措施提供了新的借鉴。2020年,《中国信用》杂志组织开展了第三届全国“信用中国·城市在行动”媒体纪行活动,采取分地区、分主题靶向采集的方式,结合信用体系建设工作重点,确定了信用分级分类监管、信用承诺、信用立法等主题,在案例采集和深入调研的基础上,组织了10场座谈会,并对创新性、社会影响力大的典型案例进行了系列宣传推介活动。

下一步,中国发展改革报社将通过《中国信用》杂志、《中国经济导报》、《中国改革报》等报刊以及新媒体,全面推广、宣传“信易+”典型经验和做法,欢迎各地方、各行业、各企业广泛参与到行动中来。

全国发改环资系统视频会议召开

部署2023年五方面重点工作

本报讯 见习记者甄敬怡报道 为贯彻中央经济工作会议精神,落实全国发展和改革委员会部署,日前,国家发展改革委环资司司长刘德春主持召开全国发改环资系统视频会议,总结2022年资源节约和环境保护工作,研究部署2023年重点工作。

会议强调,2023年是全面贯彻落实党的二十大精神开局之年,是实施“十四五”规划承前启后的关键一年,是为全面建设社会主义现代化国家奠定基础的重要一年,全国发改环资系统要全面贯彻落实党的二十大精神,深入贯彻习近平生态文明思想,牢固树立和践行“绿水青山就是金山银山”的理念,统筹产业结构调整、污染治理、生态保护、应对气候变化,协同推进降碳、减污、扩绿、增长,主动担当作为、注重统筹协调、增强系统观念,做好上下联动、狠抓落地见效,全力做好资源节约和环境保护各项重点工作,为推进生态优先、节约集约、绿色低碳发展作出新贡献。

一要积极稳妥推进碳达峰碳中和。做好碳达峰碳中和工作领导小组办公室日常工作,立足我国能源资源禀赋,坚持先立后破,有计划分步骤实施“碳达峰十大行动”。完善能源消耗总量和强度调控,重点控制化石能源,逐步转向碳排放总量和强度“双控”制度。完善碳排放统计核算制度。大力推动低碳零碳负碳项目建设,在落实碳达峰碳中和目标任务过程中锻造新的产业竞争优势。统筹推进碳达峰碳中和对外工作,积极参与应对气候变化全球治理。

二要加快发展方式绿色转型。大力发展绿色低碳产业,修订绿色产业发展指导目录,推进绿色产业示范基地建设,完善市场导向的绿色技术创新体系。实施绿色低碳生活全民行动,倡导绿色消费,推动形成绿色低碳的生产方式和生活方式。

三要加强生态文明统筹协调。完善美丽中国建设评估指标体系,开展首次正式评估。深入推进国家生态文明试验区建设,做好总结评估和经验推广。组织开展2023年生态文明督查激励工作,加强督查激励地市县经验总结宣传。

四要全面加强资源节约。落实全面节约战略,统筹推进“节水节地节电”一体化节约,推进各类资源节约集约利用。高水平做好节能工作,加快节能降碳先进技术研发和推广,组织实施煤电机组“三改联动”等节能重点工程。统筹节能降碳和回收利用,推动重点领域产品设备更新改造。大力发展循环经济,加快构建废弃物循环利用体系。加强水资源节约高效利用。抓好粮食节约和反食品浪费工作。

五要深入推进污染防治。构建现代环境治理体系,推动深入打好蓝天、碧水、净土保卫战。提升环境基础设施建设水平,加快县级地区生活垃圾焚烧处理设施建设,推进污水污泥资源化利用。全面推行清洁生产,制定发布一批清洁生产指标体系。持续抓好塑料污染全链条治理。

各省、自治区、直辖市及计划单列市、副省级省会城市、新疆生产建设兵团发展改革委负责同志、环资处处长,江苏省工业和信息化厅、山西省能源局负责同志在分会场参加会议。

改革发展动态

三峡工程充分发挥综合效益

本报讯 记者成静从水利部获悉,2022年,三峡工程水资源利用、发电、航运和生态环境保护等综合效益充分发挥。

一是水资源综合利用效益突出。2022年7月长江流域来水丰枯急转,出现历史罕见干旱。三峡水库7-9月份入库水量1006.8亿立方米,创1877年有记录以来同时段来水量最小纪录。面对旱情,三峡水库彰显大国重器担当,全力支持长江流域水库群抗旱保供水联合调度专项行动,严格执行长江委调度指令,在7-9月份累计向下游补水15.1亿立方米,有效遏止了下游河道水位下降趋势,保障了灌区秋粮作物生长关键期用水需求,并于10月开展压咸潮调度,累计增加供水40.6亿立方米,为长江口压咸潮起到了积极作用。

二是电力保供作用显著。2022年,面对全球能源危机叠加极端气候影响,三峡水电站坚定扛起能源保供责任。三峡绿电让“双奥之城”更加闪耀,助力北京冬奥会全面实现碳中和。三峡绿电让迎峰度夏更有保障,三峡水电站7月多项调峰指标刷新历史纪录并利用有限水量增开机组顶峰出力,有效缓解了华中、

华东、华南、西南等地供电紧张局面,充分发挥了能源供应“稳定器”和“压舱石”作用。

三是过闸航运量再创新高。2022年三峡船闸安全稳定高效运行,三峡船闸运行1.04万闸次,过船4.06万艘次,过闸货运量约156亿吨(同比2021年增加6.78%),创2003年向社会船舶开放以来货运量最大记录。三峡升船机累计安全运行4470闸次,通过旅客5.4万人次,过船4506艘次,过机货运量352.05万吨。三峡工程建设使长江成为名副其实的黄金水道,极大促进了西南腹地与沿海地区的物资交流,有力支持了长江经济带发展战略的实施。

四是生态环境保护效益良好。2022年连续开展了2次针对库区产粘粘性卵鱼类自然繁殖的生态调度试验,库区监测断面总产卵规模约1.1亿粒;开展了2次促进坝下产漂流性卵鱼类自然繁殖的生态调度试验,第二次调度期间,宜都断面鱼类总产卵量达153亿粒,其中四大家鱼产卵规模达88亿粒,创历年之最,有效改善了长江流域水生生态系统功能,为践行长江大保护事业交出一份高分“生态答卷”。

让监管既有“力度”又有“温度”

江苏盐城做优营商环境、创新监管举措,让执法暖阳洒向更多市场主体

□ 本报记者 田新元
□ 姜瑛 李倩

对诚信守法企业“无事不扰”,对违法失信企业“无处不在”;推进“双随机、一公开”监管方式,让“人情查”“任性查”无处可容;让政府监管资源合理配置,实现“进一次门,查多项事”,减少对监管对

象多头检查、重复检查……减轻企业负担,做优营商环境,全流程优化市场监管生态,江苏省盐城市一直在发力。

一项项改革创新举措,让更多企业感受到执法的人性化、精准化、智慧化。近日,盐城做法、盐城样板、盐城经验,受到江苏省领导批示。盐城市将不断创新优化监管举措,让公正公开公平的执法暖阳洒向更多市场主体。

联合监管为企业“减负”

“以前经常要应对多个部门检查,现在实行‘联合一次查’,涉及多个监管

部门,一次性查完所有双随机检查事项,这极大地减轻了我们企业的负担,让我们更能集中精力做经营。”近日,盐城市一家校外培训机构负责人感慨道:“执法部门太为我们着想!”

2022年,盐城市按照部门联合检查事项覆盖率100%的要求,在市级层面由市双随机联席会议统筹协调、行业主管部门牵头、相关职能部门参与,组织实施双随机部门联合检查任务93项,检查范围涉及58个行业领域、208个检查事项,市双随机联席会议37个成员单位全部参与。

效率提高了多少?数据一目了然:10个行业领域,每项任务平均参与部门7.2个。若每个部门单独检查,企业平均接受7.2次,采取“联合一次查”后,企业仅需接受1次检查,减少检查6.2次。

用有“温度”的执法为企业发展“升温”,盐城在市场监管方式的改革创新上,不断寻求突破。在2021年组织双随机检查46个行业的基础上,2022年该市将粮食收储、医疗美容、养老机构等12个行业领域新纳入双随机检查范围。

》2版

重点推荐

构建现代物流体系 畅通经济发展“经脉” 2版

